

我院 91 例中成药不良反应报告中不合理用药情况分析

韩晓曦 李 赞

新疆昌吉回族自治州人民医院 831100

【摘要】目的 对我院 91 例中成药不良反应报告进行分析,了解不合理用药情况的影响。**方法** 回顾性分析我院 2016 年 9 月~2018 年 10 月之间统计的 91 例中成药不良反应报告,从用药疗程、中成药联用、用法用量、中西药联用以及适应证方面对医嘱或处方中的用药和理性进行分析和评价。对不合理用药比例进行计算。**结果** 91 例中成药不良反应报告涉及 91 例患者,其中呼吸系统疾病、消化系统疾病以及心脑血管疾病为排名前三位的用药原因。报告中共涉及 81 个品种,其中参麦注射液(17.58%)占比最高。所有报告中用药疗程、中成药联用、用法用量、中西药联用以及适应证的不合理比例分别为 2.19%、4.39%、6.59%、2.19%、8.79%。**结论** 用药不合理是导致中成药不良反应的一项重要因素,在用药过程中,应严格依据中医辨证,合理、科学、规范服用,并加强监管,降低不良反应发生率。

【关键词】 中成药; 不良反应; 不合理用药

【中图分类号】 R288

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)02-059-02

中成药在临床中得到了越来越广泛的应用,其不良反应发生率也呈上升趋势。中西药联合使用、中成药联合使用、超剂量或长期用药、方药症候不符等均有可能引发中成药不良反应^[1]。为了了解不合理用药在中成药不良反应总的具体影响,本文以 91 例中成药不良反应报告为例进行分析,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

回顾性分析我院 2016 年 9 月~2018 年 10 月之间统计的 91 例中成药不良反应报告,涉及 91 例患者,年龄 5 个月~80 岁,男性 46 例,女性 45 例。入选条件:引起药物不良反应的可疑药品为中成药,且关联性评价为可能、很可能或肯定。排除条件:引起药物不良反应的可以药品为化学药物;引起药物不良反应的可疑药品虽然为中成药,但是关联性评价为无法评价、待评价或可能无关。

1.2 方法

将所有符合入选条件的药物不良反应报告,回溯其对应医嘱或处方,从药疗程、中成药联用、用法用量、中西药联用以及适应证等 5 方面分析医嘱或处方用药的合理性。并将相关数据录入相应软件中进行数据处理分析。

2 结果

2.1 发生药物不良反应的程度和时间

已知一般药物不良反应 13 例(14.28%),新药物不良反应 65 例(71.42%),严重药物不良反应 5 例(5.49%),新严重药物不良反应 8 例(8.79%);药物不良反应在用药后 1 天发生的患者 56 例(61.53%),其中有 11 例(12.08%)用药 10 分钟内便发生药物不良反应,药物不良反应在用药第 2~7 天发生的患者 28 例(30.76%),药物不良反应在用药 7 天后的患者 7 例(7.69%)。

2.2 药物不良反应涉及种类

设计药品共有 81 种,其中口服制剂 61 种,有 51 例患者(56.04%),中药注射剂 14 种,有 36 例(39.56%),其他 6 种,有 4 例(4.39%);从用药原因方面加以分析,呼吸系统用药(14 例)、消化系统用药(18 例)以及心脑血管用药(21 例)患者最多;从药物种类方面加以分析,最常见的为参麦注射液 15 例(16.48%),其次为舒血宁注射液 5 例(5.49%)和苦碟

子注射液 4 例(4.39%)。

2.3 不合理用药情况分析

2.3.1 用药疗程过长

有 2 例(2.19%)患者存在用药疗程过长,如服用胃苏颗粒超过 15 天。

2.3.2 中西药联用不适宜

有 2 例(2.19%)患者中西药联用不适宜。主要问题为:
①含有相同成分,如美扑伪麻片与维 C 银翘片对乙酰胺基酚,患者服用后肝功能发生异常^[2];②注射用血栓通、苦碟子注射液与华法林联用,1 周后患者皮肤出现瘀斑,INR 升高。

2.3.3 中成药联用不适宜

4 例(4.39%)患者存在中成药联用不适宜。主要问题包括:
①两种中成药注射剂冲管或未间隔使用,如苦碟子注射液静脉滴注后继续滴注参麦注射液,患者用药数分钟后发生全身皮疹、胸闷^[3];②功能主治相近的中成药叠加使用,如心宝丸、复方丹参滴丸联合治疗冠心病,患者用药后出现呕吐、恶心。

2.3.4 用法用量不适宜

6 例(6.59%)患者存在用法用量不适宜,主要问题包括:
①增加日或单次给药剂量,如每天 3 次,每次服用 2 袋八珍颗粒,患者用药后出现腹泻、腹痛;②溶媒量不足,如仅用 250mL 溶媒混合 100mL 艾迪注射液,患者用药后出现头痛、头晕;③配伍禁忌,如复合磷酸氢钾与骨瓜提取物配伍使用,患者用药后出现瘙痒、皮疹。

2.3.5 超适应证用药

8 例(8.79%)患者存在超适应证用药。主要问题包括:
①超适应证使用补益类药物,如腰椎间盘脱出、胃炎患者使用参麦注射液;②外伤性疾病使用活血类药物,如舒血宁注射液或苦碟子注射液治疗外伤性疾病。

3 讨论

保证合理用药应以辨证施治为依据,若药证与中成药使用不相符,极易增加药物不良反应发生率。相关研究结果表明,可以辨识证型的中成药药物不良反应报告中大约有 47% 存在选药不符情况,这也是导致药物不良反应多发的原因之一^[4]。因此,必须对症选择中成药,以此来降低药物不良反应发生风险,有效治疗疾病;其次,合理用药结合患者肝肾功能、年龄等特点,辩清患者体质强弱,以说明书为依据,个体化选择疗程、用药剂量,避免连续输注两种中成药,避免随意选择说明书之外的溶媒,合理联用中药和西药。此外,也要

(下转第 62 页)

作者简介: 韩晓曦(1981 年 2 月-),性别:女,籍贯:新疆,职务:主管药师,学位:理学学士,学历:大学本科。

血脑屏障对患者神经递质的影响，可抑制多巴胺受体对D2的集中作用。上述两种药物联合应用，可发挥抗焦虑、惊厥作用，同时发挥协同镇静效果。阮淑琼^[5]等人对乌灵胶囊+黛力新治疗效果进行对比，结果表明，患者运动功能、认知功能、神经功能明显改善。本研究同样对比上述两种治疗药物联合用药效果，结果显示：联合组患者治疗后神经功能、抑郁情绪、认知功能、生活质量等方面评分均优于单纯用药组，与上述文献报道中结果有重合的地方，同时也得出一定新结论。结合文献报道内容及本研究结果，认为黛力新联合乌灵胶囊可发挥明显的治疗效果，对卒中后抑郁患者治疗具有重要帮助。

综上所述，联合用药方法临床效果明显，可有效改善脑卒中后抑郁患者的不良情绪，提高认知功能，促进神经功能恢复，从而有效改善患者生活质量，是比较理想的用药方案。

参考文献

(上接第58页)

照组的60.00%($P < 0.05$)。综上所述，子宫缝合术联合卡前列素氨丁三醇治疗子宫收缩乏力性产后出血具有非常显著的临床疗效和较高的临床应用价值。

参考文献

[1] 邱菊. 子宫缝合术联合卡前列素氨丁三醇治疗子宫收缩乏力性产后出血的临床价值[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(84):76.

[2] 麦金秀, 许光珍, 李汉平, 等. 子宫缝合术联合卡前列素氨丁三醇对子宫收缩乏力性产后出血的效果及预后[J]. 齐

[1] 赵兵兵, 李涛, 王豆, 等. 缺血再灌注联合慢性不可预知刺激构建卒中后抑郁新模型[J]. 中国组织工程研究, 2019, 23(11):1755-1760.

[2] 李国宏. 艾司西酞普兰治疗缺血性脑卒中后抑郁的效果[J/OL]. 中国临床保健杂志, 2019, 12(01):100-104.

[3] 张瑞, 万浩鹏, 黄庆松, 等. 逐瘀宁神汤治疗脑梗死后抑郁患者的临床疗效观察[J]. 山西医药杂志, 2019, 48(03):330-332.

[4] 陈春梅, 袁晓荣, 王任华, 等. 四川达州200例老年脑卒中住院患者焦虑抑郁状况发生情况的调查及影响因素[J]. 解放军预防医学杂志, 2019, 37(01):39-41.

[5] 阮淑琼, 陈剑. 乌灵胶囊联合黛力新治疗脑卒中后抑郁临床疗效及对神经功能和日常生活能力的影响[J]. 新中医, 2016, 48(01):17-19.

齐哈尔医学院学报, 2017, 38(16):1901-1902.

[3] 吉秀梅. 子宫缝合术与卡前列素氨丁三醇联合在子宫收缩乏力性产后出血治疗中的应用探析[J]. 实用妇科内分泌杂志(电子版), 2016, 3(2):91+93.

[4] 赵富清, 刘清秀, 罗利平. 子宫缝合术联合卡前列素氨丁三醇对子宫收缩乏力性产后出血的疗效观察[J]. 中国医药导刊, 2016, 18(2):173-174+177.

[5] 李璐. 观察子宫缝合术联合卡前列素氨丁三醇治疗子宫收缩乏力性产后出血的临床疗效[J]. 北方药学, 2015, 12(5):40-41.

(上接第59页)

加强用药监测，特别是老年、过敏体质患者^[5]。

总之，用药不合理是导致中成药不良反应的一项重要因素，在用药过程中，应严格依据中医辨证，合理、科学、规范服用，并加强监管，降低不良反应发生率。

参考文献

[1] 孙兴. 老年人常见药物不良反应及合理用药分析[J]. 临床合理用药杂志, 2017, 10(29):89-90.

[2] 康丽, 高慧, 王璐, 霍雁遐. 中成药不良反应报告

中不合理用药回顾性分析[J]. 临床医学研究与实践, 2017, 2(27):101-102.

[3] 徐丽芳, 魏志鸿, 王兆雷, 徐洁, 李鹏. 130例不良反应报告分析及合理用药建议[J]. 实用中西医结合临床, 2016, 16(12):84-85+88.

[4] 陈静贤, 李秀荣, 刘秀艳. 某院242例不良反应报告的分析与合理安全用药[J]. 中国医药指南, 2014, 12(05):161-162.

[5] 王作平. 中药不良反应与合理应用的探析[J]. 中国医药指南, 2013, 11(24):646-647.

(上接第60页)

物可使血压水平充分改善，使总胆固醇水平有效降低，对动脉血管弹性有改善效果。阿托伐他汀可对3-羟-3甲基辅酶A还原酶的分泌，使胆固醇的生成从根本上减少，对蛋白类异戊二烯化进行干预，使动脉硬化表现得到明显缓解。应用阿托伐他汀后不良反应出现减少，部分患者会产生胃肠道反应，停药后可以自行痊愈^[5]。

本研究结果显示：治疗后两组患者舒张压与收缩压水平明显低于治疗前，且实验组患者治疗后舒张压与收缩压水平比对照组低；两组患者不良反应发生率的对比无统计学意义；实验组患者动脉硬化改善率93.75%，明显高于对照组患者的71.85%，与相关研究结果一致。

总而言之，阿托伐他汀治疗老年高血压患者动脉硬化，可控制血压水平，改善动脉硬化症状，不良反应较少。

参考文献

[1] 刘勇. 阿托伐他汀治疗老年高血压患者动脉硬化效果观察[J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(8):118-119.

[2] 尹忠民. 探析阿托伐他汀治疗老年高血压患者动脉硬化的疗效[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4(4):37-38.

[3] 王铁霖. 阿托伐他汀治疗老年高血压患者动脉硬化的疗效[J]. 医疗装备, 2016, 29(15):115-116.

[4] 热衣汗古丽·尤力达西, 卡米力江·艾尔肯. 阿托伐他汀在老年高血压患者动脉硬化治疗中的应用效果分析[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(13):53-53.

[5] 周艳, 姚慧玲, 杨剑文, 等. 小剂量阿托伐他汀钙对非高脂血症老年高血压患者动脉硬化的影响[J]. 中华老年心脑血管病杂志, 2017, 19(8):872-873.